



曹聚仁的北大情缘

http://www.firstlight.cn 2008-01-21

曹聚仁既非北大教授,也非北大学生,何来北大情缘?这首先得从曹聚仁这个人说起。曹聚仁(1900-1972),中国现代史上一位"谜样的人物"。身兼作家、记者、学者于一身的他,一生写下了4000多万的文字,世人鲜有其匹。他还是一位知名的社会活动家与自由主义的理性批判者。解放后,他在香港为"第三次国共合作"而奔波,搭起了两岸和谈的桥梁,深得国共双方领袖的器重。他早年就读于杭州省立第一师范,毕业后就在"十里洋场"的上海谋生,开始了他长达半个世纪的文学和新闻生涯。曹聚仁与中国学术重镇的北大到底有没有一些关系?这个问题,笔者思索了很久,在查阅了相关资料后,才发现曹聚仁的确与北大有过一段不解的"红楼情缘"。

求学北大梦想破灭

中等师范毕业后的曹聚仁,由于家境贫寒,无法承受昂贵的学费,没敢报考北大。1921年杭州"一师"毕业后,曾投考南京 东南高等师范和武昌高等师范,均因故未被录取,曾经叱咤风云的"一师"学生自治会主席的他,一时成了落汤鸡,心情沮丧地流 落到上海。幸好得到"一师"时的老师陈望道的援手,他才在上海扎下了根。在陈望道与邵力子的帮助下,他先在浦东川沙县立教 书半年,继而在陕西盐商吴怀琛家中做了三年家庭教师。曹聚仁在教书之余,坚持自修古今中外的学问,博览群书,还不时在邵力 子主编的《民国日报》的《觉悟》副刊上发表文章,他开始崭露头角。特别是1922年4月,曹聚仁受邵力子委托,记录国学大师章 太炎的国学演讲,在《觉悟》上连载,翌年结集《国学概论》出版。曹聚仁的记录准确完整,深得章太炎赞许,也因此纳为章门弟 子。1923年,曹聚仁与柳亚子等8人发起成立了"新南社"。曹聚仁在上海如鱼得水,但他仍希望有朝一日能进高等学府深造,北 大自然是曹聚仁的首选。曹聚仁于1923年7月21日写给北大教授胡适的信中说: "聚仁,浙东金华之无知小儿也,被曾受业于单师 不庵之门,以疏懈甚,且困于风尘,遂放佚至今。今夏卒有进北京大学之决计,以故中变;恐人事相迫,终无及门请益之机缘,故 敢藉经子渊先生之绍介,而奉书左右,幸鉴其愚而宥之!聚仁非能有所研究者,然不敢自暴弃,终竞竞焉以从事于研究,此鄙陋之 本忱也。在目今聚仁所取以为研究者中国儒家学说,愿以十年之功专注于此。然见闻固陋,未审西欧各家哲学,何者至可引为治家 之借镜?拟乞先生示我周行者,一也。聚仁端赖工具为之阶进,故研究方法之抉择,乃入门第一步工夫。聚仁以为治中国古代学 术,最宜专择一二重要典籍,究其义理,详其训诂,考其典则,然后舍而之他,则困难不生,一切可迎刃而解。而友朋多以为此法 事苦而效鲜,不若遍加浏览,志其概略为上。歧途徘徊,何去何从?拟乞先生示我周行者,二也。儒家学说盛行于鲁,至汉初而此 风未熄,则其物质环境与社会组织,必与之有重大关系。私意以为治儒家者不当专注于政治状况,于鲁之民族性,与周公之学说, 皆当详为考察。此浅陋之见解,未审有当于理否? 拟乞先生示我周行者,三也。素昧平生,而有此非分之请求,然亦希冀先生之悯 我愚而矜怜之耳! 闻贵体违和,至深注念! 想湖山胜景,终能以康健佑先生也! 附奉五版《国学概论》一册,至乞哂收! 太炎先生 此次讲演,聚仁终病其琐碎散漫,且意气过重,文、哲两章更不能使人满意。先生以为当否?比来寒暑靡常,诸惟珍摄!聚仁不日 将由申返杭,拟晋谒先生,先生亦附允之否?"曹聚仁这封写于70年前的求师胡适之信,在尘封了半个多世纪后,才在遗落大陆的 胡适遗札中被发现,揭开了曹聚仁曾向往北大求学的这一历史谜团。曹聚仁通过他"一师"的业师、著名学者单不庵(后也被聘为 北大文科教授)的介绍,向胡适求师请益,真是颇费苦心。据笔者所知,曹聚仁最终没有成为胡适的学生,胡适甚至在他的晚年收 到曹聚仁的信时,称他为"妄人"。曹聚仁当时有没有得到胡适片言只语的教诲,笔者不得而知,曹聚仁也没有留下这方面的记 载。胡适晚年说他从未与曹聚仁交接,也不认识他,显然与事实不符。曹聚仁在《谈胡适--答杜兄》一文中曾谈到: "一九四七年 第一回国民代表大会在南京集会时,胡适邀我到北极阁中央研究院,我问他为什么不出来组政党,实现你的民主政治的理想。他还 是用了回答罗敦伟的话对我说: '一个民主国家,也需要几个不参加党派的公民的。'"曹聚仁在另一文《胡适与"水经注公 案"》中写到"过了十年,胡适邀我在南京中央研究院闲谈,他一开口就说:'你是否又带了清单来了。'我说到'水经注公案' 的事,他摇摇头说'难、难、难!'"曹聚仁在1931年8月创办的《涛声》,曾出了"批判胡适专号",对胡适的崇洋媚外的学阀 态度作了无情的批判,笔者认为在当时外强入侵,民不聊生的时代,认为曹聚仁的批判还是很有见地的。当然,曹聚仁评价胡适在 新文化运动中的贡献时曾写到: "那一时期,实际领导中国新文学的,乃是胡适。""他是五四运动以后,在散文上最有成就的一 个人。"曹聚仁非常推崇胡适的学问,可惜他们一生终无师生缘。

亦师亦友周氏兄弟

鲁迅与周作人是新文化运动的主将,更是北大历史上最为知名的北大教授。钱理群在《曹聚仁与周作人》一文中曾谈到 "'曹聚仁与周氏兄弟的关系',将给人们提供一个理解曹聚仁思想、学术以致性格的复杂性与丰富性的极好视角。" 笔者很赞 同钱理群的这一看法,同时笔者还要补充一句,从曹聚仁与周氏兄弟的关系,还是我们考察北大精神的一个切入点呢!曹聚仁在五 四运动时,他已是杭州"一师"的学生领袖,他是浙江新文化运动的积极推动者,《新青年》的文章滋养了曹聚仁,周氏兄弟已然成为曹聚仁推崇的对象。据曹聚仁的回忆,曹聚仁与鲁迅最初的见面,是在1927年12月21日,地点在上海的暨南大学。当时鲁迅应暨南大学邀请,到该校演讲,正在暨南任教的曹聚仁为之笔录,整理成《文艺与政治的歧途》在《新闻报》副刊《学海》上发表,后收入《鲁迅全集》。之后,曹聚仁与鲁迅的交往便逐渐多起来,据《鲁迅日记》记载,鲁迅写给曹聚仁的书信就达43封,最后收入《鲁迅全集》的就有25封。1931年8月22日,曹聚仁主编的《涛声》在上海创刊,鲁迅匿名寄来《三十六计,走为上计》,作为支持。《涛声》创刊二周年,鲁迅寄来《祝涛声》,称赞曹聚仁"赤膊打仗,拼死拼活"的精神。鲁迅发表在《涛声》上的文章还有《"蜜蜂"与"蜜"》、《悼丁君》、《〈守常全集〉题记》等。特别是《〈守常全集〉题记》一文,更是周氏兄弟失和以后的又一次合作。当时在北京大学任教的周作人为了纪念李大钊,写信给曹聚仁请代为联系出版。为了更快出版李大钊全集,曹聚仁邀约鲁迅、蔡元培等人为之作序。鲁迅欣然应命,写了《〈守常全集〉题记》在《涛声》上发表。鲁迅不幸于1936年病逝,曹聚仁并未忘怀鲁迅,他与夫人邓珂云编选了《鲁迅手册》作为纪念。解放后,曹聚仁在香港从事新闻与写作,他并未停止对鲁迅的研究,于1956年完成了《鲁迅评传》,1967年又编著出版了《鲁迅年谱》。这里值得一提的是曹聚仁所写的《鲁迅评传》,是将鲁迅描画成有血有肉的人的,他反对把鲁迅神话,这一点更值得钦佩。周作人在读了曹聚仁的《鲁迅评传》后写信给他说:"《鲁迅评传》,现在重读一过,觉得很有兴味,与一般的单调书不同,其中特见尤为不少,以谈文艺观与政治观尤佳,云其意见根本是'虚无主义'的,正是十分正确。因为尊著不当他是'神'看待,所以能够如此。"曹聚仁一生完成了鲁迅研究的"三步曲",总算完成了他的一个宿愿,对得起九泉之下的鲁迅了。

曹聚仁与周作人的交往,可能早于鲁迅。据钱理群在《曹聚仁与周作人》一文介绍,周作人于1925年11月2日的日记记载:"得曹聚仁君函"。这可能是他们的交往之始。据曹聚仁后来回忆,他当时正"十分醉心"于《语丝》所表现的"独来独往"的"自由主义"精神,"做过他们的喽罗,呐喊过几阵"。周作人正是当时《语丝》的主要撰稿人和实际主持人,并且是曹聚仁所说的《语丝》是"自由主义"精神的主要代表。对"自由主义"的追求与向往或许是曹聚仁与周作人交往的思想基础。对这一点,曹聚仁在1930年9月写给周作人的一封信里也有过明确的说明:"我自以为是先生的信从者。……在消极的意义,有些近于虚无主义,在积极的意义,有些近于新自由主义"。正是因为有着这样的共同的思想基础,在由周作人的"五十自寿诗"引发的"30年代中国自由主义知识分子与左翼青年的思想交锋"中,曹聚仁主动站出来为周作人辩护,就不是偶然的。他在《申报·自由谈》的文章中,一面指出周作人"十余年思想的变迁,正是从孔融到陶渊明200年间思想变迁的缩影",其"备历世变,甘于韬藏,以隐士生活自全,盖势所不得不然",同时提醒世人注意:周作人虽"谈狐说鬼"却并未"厌世冷观","炎炎之火仍在冷灰底下燃烧着"。而特别有意思的是,曹聚仁的观点引起了鲁迅的关注,在给曹聚仁的私信中发表了如下意见:"周作人自寿诗,诚有讽世之意,然此种微辞,已为今之青年所不撩,群公相和,则多近于肉麻,于是火上添油,遂成众矢之的,……此亦'古已有之',文人美女,必负亡国之责,近似也有人觉国之将亡,已在卸责于清流或舆论矣"。此时周氏兄弟早已失和而断绝了来往,曹聚仁有意无意地起到了沟通他们思想的作用,这自然是别有一种意义的。

笔者最近翻阅周作人早年日记,其中二三十年代,曹聚仁与周作人往来书信就有20多封。周作人受李大钊亲人委托编辑出版《守常全集》,就写信给在上海的曹聚仁帮助联系出版,曹聚仁邀请鲁迅为之作序,这也是周氏兄弟失和以后的又一次特殊意义上的交流。

曹聚仁与周作人的见面,已是解放以后的1956年。当时,曹聚仁作为《南洋商报》的特派记者访问了北京,并特别拜访了苦雨斋的主人周作人。神交数十年后的见面,曹聚仁解决了周作人晚年作品无处发表的窘境。周作人大量的晚年散文经过曹聚仁之手,在海外报刊发表,曹聚仁功不可没。特别是周作人的自传《知堂回想录》,也是曹聚仁催生的,更为难能可贵的是,曹聚仁当时病重,腹痛如割,仍忍痛校对亡友周作人的遗稿,在曹聚仁的努力下,该回忆录最终在周作人身后得以出版,为中国现代文化史、文学史、思想史留下一份不可多得的精神珍品。周作人在后记中对曹聚仁"待人的热心,办事的毅力"非常"感佩",以为这也是"蒋畈精神的表现"。曹聚仁与周作人晚年书来信往,非常密切,收入《周曹通信集》的周作人书信就有三百余封。至于未发表的书信也还有不少。令人遗憾的,曹聚仁在为鲁迅立传之后,他一直希望并准备着为周作人写一本传记,可惜,天不假年,他终究带着遗憾走了,这也给我们后人真正了解周作人留下了缺憾。今年7月23日,是曹聚仁逝世30周年,笔者将他与周氏兄弟的交往简略记录下来,也许是对曹聚仁最好的纪念。

从红楼走进未名湖

一直向往北大的曹聚仁,在接近花甲之年的他,在1958年才圆了他的北大梦。他参观了老北大的沙滩红楼,也到了景色迷人的燕园和未名湖。这次他是以新加坡《南洋商报》记者的身份访问北大。北大是他青年时的梦想,他的思想与文学,与北大的不少教授都有着很深的渊源。他在杭州"一师"的业师单不庵后来也被聘为北大教授。北大高才生朱自清、俞平伯毕业后曾到一师任教,成为曹聚仁的国文老师。曹聚仁在回忆文章《后四金刚》中写到: "不过蒋(梦麟)先生的确替我们安排了复课后的国文教师。他推荐了朱自清、俞平伯二师,他们刚在北京大学毕业,的确有很好的文学修养。" "五四的第三年,学校风气又渐渐平静下来,朱师渐渐为同学们所认识,成为信仰中心的新人物。" "俞平伯先生,他是俞曲园老人的曾孙,他的诗词修养,深湛得很,我们还不够来欣赏。我记得俞师初到一师时,穿了一件紫红的缎袍,颇有贾宝玉样子,风流潇洒。"曹聚仁为出版李大钊全集,费过一些心力,还邀请过鲁迅为之写序。北大著名教授陈独秀、朱光潜等都很相熟。特别是30年代初陈独秀被国民党被捕后,曹聚仁冒着生命危险率先发表公开信声援陈独秀,并将陈独秀狱中亲书的"三军可夺帅,匹夫不可夺志也"在《涛声》上公开发表。后来,还为狱中的陈独秀提供资料,催生了陈独秀的自传(可惜没有完成,只写了开头部分)。1958年,曹聚仁访问北大后,写了《从红楼到未名湖--新文化运动的摇篮》的访问记发表在新加坡的《南洋商报》上。这篇访问记至今尚未在国内的出版物上发表,也未收入大陆出版的曹聚仁著作中。现将该访问记重新抄录在这里,作为曹聚仁不解的北大情缘的纪念。全文如下:

清光绪二十四年(戊戌,1898年)。

六月十一日诏: "京师大学堂为各行省之倡, 尤应首先举办, 着军机大臣总理各国事务五大臣会同妥速奏议。"

七月四日,创设京师大学堂,派孙家鼐管理,官书局及译书局均并入大学堂。

八月九日, 京师大学堂成立。

六十年前,京师大学堂在北京景山东街建校,其地原是乾隆驸马福长安故第,这便是北京大学的开始。(这是北京大学的第二院,那并入北京大学的北河沿译学馆,乃是第三院,至于有名的北大第一院,沙滩红楼,那是民初所建造的。"京师大学堂,原是戊戌新政之一:却因为它成立在康谭新政措施之前,因此,戊戌政变后,其他新政都取消了,只有它还保留着。它在戊戌维新运动过程中,倒是很有意义的记程碑。今年北京大学纪念六十周年,在领导中国的社会文化运动上,那位著名的译介西洋文化的严几道,也做过他们的校长。但北京大学之成为最高学府,成为时代的风信旗,却自民初蔡元培(孑民)任校长始。(蔡氏,几乎成为与北大成为不可分割的混合体了。)时人论蔡氏的很多,记者在这儿只介绍一段一般人所不会看过的,周启明先生的话,他说:"蔡先生貌很谦和,办学主张古今中外兼容并包,可是其精神却又强毅,认定他所要做的事,非至最后不肯放手,其不可及处即在于此;此外,仅多有美德,但在我看来,最可佩服的总要算是这锲而不舍的态度了。蔡先生曾历任教育部、北京大学、大学院、研究院等事,其事业成就彰彰在人耳目间;若举提大纲,当可以'中正'一语说之,亦可以称之曰唯理主义。其一,蔡先生主张思想自由,不可定于一尊,故在民元废止祭孔,其实他自己非是反对孔子者。其二,主张学术平等,废止以外国语讲书,改用国语语文,同时又设立英法德俄日各文学系,俾得多了解各国文化。其三,主张男女平等,大学开放,使女生得入学。蔡先生的教育文化上的施为,既多以思想主张为本,因此,我以为他一生的价值以着重思想,至少当较所施为更重。蔡先生的思想,有人戏称之为古今中外派,或以近于折衷,实则无疑解释为兼容并包,可知其并非是偏激一流,我故以为是真正儒家。其与前人不同者,只是收容近世的西欧学问,使儒家本有的常识更益增强,持此以批判事物,以合理为止,故即可目为唯理主义也。"这便是蔡氏的精神,也正是红楼(北京大学)的精神。

北大的教授,有刘师培、黄侃、辜鸿鸣、陈汉章,也有陈独秀、胡适、钱玄同、周树人(鲁迅)、周作人、李大钊,也有陈 大齐、陶孟和、王世杰、张慰慈、陈源、高一涵,可说是真正的兼容并蓄。

说到"红楼",我们知道那是"五四运动"的策源地。五四运动原是青年学生的爱国运动,春雷一般,四野茁生,便形成了振幅广大的新文化运动,也就推进而为社会革命的狂潮。我们知道代表"五四"精神的"新青年",他虽是在上海出版,它的核心细胞,都在"红楼"。陈独秀、胡适、高一涵、李大钊、张慰慈、陶孟和、钱玄同、王抚五、周树人、周作人、刘半农,都是北京大学的教授。他们在新青年宣言说:他们相信政治上、道德上、经济上因袭的观念中,有许多阻碍进化的;他们想求社会进化,不得不打破天经地义的成见,他们决计抛弃旧观念,树立新时代的精神,适应新社会的环境。他们说:新青年当然尊重劳动,反对侵略主义占有主义的军阀财阀;他们主张民众运动社会改造,和政客们的政党绝对断绝关系。他们相信真的民主政治,必会把政权分配到人民全体。他们相信政治、道德、科学、艺术、宗教、教育,都应以现在及将来社会生活进步的实际需要为中心。他们要改革文学的体性,要破除迷信妄想,尊重女子的人格和权利。他们明明白白向旧社会及传统观念挑战。他们的"新信仰",是:

"要拥护那德先生(民主--Democracy),便不得不反对孔教、礼法、贞节、旧伦理、旧政治,要拥护那赛先生(科学--Science),便不得不反对旧艺术、旧宗教。要拥护德先生又要拥护赛先生,便不得不反对国粹和旧文学。"这是挂在红楼屋角上最鲜明的旗帜。

"五四运动",离开现在已经四十年了。记者站在沙滩红楼门前,缅想旧迹:当年,我们所敬仰的文化革命文学革命的急先锋,许多后来都分化了,像陈独秀和胡适恰好成为急进派(陈)与改良主义派(胡)的分野。(胡适在文学革命以后,甚至很快就提出"少谈主义,多谈问题"的主张。)后来,陈独秀把新青年带上社会革命的路向,但脚步走得最切实而坚定的,却是李大钊(守常)与鲁迅。在文学革命的进程上,胡适曾经做了"时代骄子",态度最积极的是钱玄同、刘半农,而建立新文学记程碑的却是周氏兄弟:鲁迅和周作人。

说到新青年的内部分化,也就说明了我们这个时代这个社会的分化。红楼那一群文化思想家,无论结合到《独立评论》、《现代评论》那一旗帜之下,或者结合在《语丝》的旗帜之下,也都代表着从新青年这一母体分化出来的两种倾向。笔者曾经到北京大学的校史博物馆,看到了有趣的纪念品,也曾在红楼图书馆中,看到了李大钊先生纪念室和毛泽东主席在校工作处。新中国的蓝图,可以说从红楼那一角上孵出来的。郭沫若的《咏红楼》,就是这么说的:

"星星燎大原,滥觞成瀛海,红楼弦歌处,毛李笔砚在。力量看方生,勋勤垂后代。寿与人民齐,春风永不改。"

记者到了北京,先后访问了北京大学,低徊不能自己。不过我所到的北京大学,已经不在沙滩红楼,而是搬到北京西郊未名湖畔的燕园去了。(燕园原是燕京大学的旧址。)当年,北京青年男女的心头,对于那几个大学的风格,曾经有过这几句谚语:"师大太穷北大老,燕京最好,清华还可通融。"他们的印象,便如此的不同。而今,清华成为最新型的大学,非复清华园的旧日气氛。北大进入燕京大学,气氛也不相同。(今日北京的少女,她们的观点,也大大地改变了。)燕园原为明代的勺园,亦称"风烟里",原为当时书画家米万钟所构筑,饶有水乡景物。明人诗云"才辞帝里入风烟,处处亭台镜里天。梦到江南深树底,吴儿歌拍放秋船。"甚得其趣。)到了清乾隆时,便是权相和申的"淑春园"。(淑春园,仿拟御园,凿湖建岛,有如南海瀛台。湖本无名,故称未名湖;湖中小岛或称枫岛。)丘陵起伏,细流萦回,未名湖景物娴美,在青年男女心头,自是人间乐园。

北京大学移到了燕园, (一九五二年) 镜春园、蔚秀园先后划入新校的范围,又购入了毗邻的朗润园和承泽园。(这些都是从前满清贵族的家园,即如蔚秀园,先前便是醇亲王奕儇的私园。)这么一来,全校面积就比燕京大学时期增加了两倍。今日北大的学生,也比红楼时代增加了四五倍,比之燕京大学,却增加了十二倍以上了。记者到北京大学时,未名湖四围都是新建筑。其中,一部分是八千学生的宿舍大楼、大膳厅、卫生室及教职员宿舍。一部分是教室大楼、阅览室、文史楼、哲学楼、地学楼、化学

楼、力学楼、物理楼和图书馆;图书馆将为新建筑的核心,馆舍很大。旧的燕园,以幽静胜,新的北大以宏伟胜,今日的北大,依旧是文化圈子的老大哥,正如马叙伦校长所说的"北大毕竟是北大"。

记者这回到北京大学去看他们的"西瓜园",心头还留下去年五月间北大民主墙上大鸣大放的影子;今日的"大字报",也 是当时的"民主墙",只是切实得多了。

<u>存档文本</u>

我要入编|本站介绍|网站地图|京ICP证030426号|公司介绍|联系方式|我要投稿 北京雷速科技有限公司 版权所有 2003-2008 Email: leisun@firstlight.cn